Module n° 2 : Des héros exemplaires : EB6 (A/B)

NI

Etude de texte
Epreuve de langue (le corrigé )

Texte « Une terrible tempéte »

Questions sur texte
A) Lisez bien le texte puis répondez aux questions suivantes : (13
pts)

1. Cochez la bonne réponse : (2 pts)
a) Ce texte est :

[] Récit d’aventures [ Récit policier [Ix Récit
mythique
b) Le héros de I'histoire est :
[ Calypso 0x Ulysse 0
Ino
c) D’apres Ino, Ulysse doit :
] rester sur le radeau [0 abandonner le radeau et attendre la
mort

[0x se sauver et nager jusqu’a la terre des Phéaciens
Justification de l'item (1):
Ce texte est un récit mythique car il s’inscrit dans un temps
mythique et les personnages revétent une dimension
surnaturelle .(présence des divinités , d’étres humains

exemplaires)

2. Lexique indispensable
Retrouvez dans le texte : (1.5 pts)

a) Le synonyme de :

Un cyclone : une tempéte (1 3) Enervé : irriter (19)
b) Lantonyme de :

Mortel : immortel (112) Humainement

cruellement(119)

c¢) Le mot ayant la définition suivante :
Marcher ca et la, au hasard. Ce terme désigne 1'action de marcher
sans but : errer (115)



Cochez avec (x) vrai ou faux et justifiez votre réponse en citant un
passage du texte. (3 pts)

Vra

Fau

Ulysse resta longtemps sous l’eau parce qu’il essayait de
retrouver ses compagnons.

Justification :

« Ulysse resta longtemps sous l’eau, ne pouvant
émerger de suite, a cause de I'impétuosité de la mer. »
(13-4)

Pris dans une tempéte, Ulysse survit grace a l’aide de la
nymphe Calypso qui lui donne un coup de poing.
Justification :

Prends dans une tempéte , Ulysse survit grace a I'aide
d’Ino, la fille de Cadmus qui ,non seulement lui confie
un voile immortel mais lui donne des conseils afin
d’atteindre le rivage sain et sauf .

« Ayant rejeté tes vétements, abandonne le radeau aux
vents et nage de tes bras jusqu’a la terre des Phéaciens,
ou tu dois étre sauvé. Prends ce voile immortel, etends-
le sur ta poitrine et ne crains plus ni la douleur, ni la
mort. Dés que tu auras saisi le rivage de tes mains, tu le
rejetteras au loin dans la sombre mer en te détournant.
»(111...14)

Ino lui donne un voile magique qu’il devrait étendre sur sa X
poitrine.

Justification :

« Prends ce voile immortel, étends-le sur ta poitrine et
ne crains plus ni la douleur, ni la mort .» (1 12-13)

Qu’est-ce qu’un radeau (1.1) ? Qu’arrive-t-il a cette embarcation des le
début du récit ? (Phrase significative) (2 pts)

Un radeau est un assemblage de pieces en bois flottants
(c’est une petite embarcation sur I'’eau qui n’a pas vocation
a etre durable )

Au début du récit le radeau est renversé par la tempéte
impétueuse qui ruine (met en ruine ,saccage )les parties




essentielles a sa rigidités (le gouvernail , le mat , I'antenne
et le voile )

5- Pourquoi Ulysse n’arrive-t-il pas a émerger de l'eau ? (Phrase
significative + mot de cause) (2 pts)
Ulysse a du mal a émerger de I'eau a cause du déchainement
de la mer et de la fureur de Cyclope qui renverse et dévaste son
embarcation.

6- A la fin du texte, répertoriez trois mots qui signalent la fin de la
tempéte. (1 pt)
Les mots qui annoncent la fin de la tempéte sont :

« le vent s’apaisa » (116 ) , « la séréniteé tranquille » (116)

, « la terre toute proche . » (117)

7- De quelles qualités Ulysse fait-il preuve ? Justifiez votre réponse.

(Phrase significative + puisque)

(1.5 pts)

Ulysse fait preuve d’une vigueur sans égal et d’une grande
témerité .

En dépit des conditions consternantes ,il n’abondonne plus
son but puis qu’il est audacieux .

B) Relisez le texte puis répondez aux questions de langue ci-
dessus : (7 pts)
1. Expliquez I’expression « le vent s’apaisa » ? (1 pt)

Cette expression signifie que le vent qui , a I’ état initial était
déchainé ,finit par se calmer .

. Combien de temps reste-t-il en mer ? Relevez un complément de

phrase dans le dernier paragraphe pour justifier votre réponse.
(1.5 pts)

Ulysse reste 2 jours en mer . « Et, pendant deux nuits et
deux jours . Ulysse erra sur les flots sombres» (1 15)

. Relevez le champ lexical relatif au danger et a la violence de la

tempéte. (1 pt)

Le champ lexical relatif au danger et a la violence de la
tempete sont :

« Se ruant (11) , effrayante (1 1) , la tempete horrible ( 12)
, vents confondus (12) . »

. Indiquez si les verbes en italique sont transitifs directs ou transitifs

indirects ou doublement transitifs ou intransitifs. (1.5 pts)
« brisa » : verbe transitif direct



- « avait donnés » : verbe doublememt transitif
- « furent emportées » : verbe intransitif

«Brisa » ( 12 )est un VT.D car il est suivi d’'un C.0.D « le

mat.» (12)

« avait donnés » est un verbe doublement transitif car il

posseéde un C.0.D « les véetements » et un C.0.I « lui » (15)

5. Indiquez le type des phrases en gras et les signes de leur
reconnaissance.

(2 pts)

Phrase 1 : Une phrase déclarative qui véhicule un message et
transmet une information.

Phrase 2 : Une phrase exclamative qui exprime un sentiment
de pitié , de plainte et se termine par un point d’exclamation.

Phrase 3 : Une phrase interrogative qui est formulée par un
mot interrogatif « pourquoi » inversion du sujet et un point
d’interrogation.



